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I I . Jövedelemadó és kereseti adó. 

A pónzügytani elmélet általában nem sokat foglalkozott 
eddig az állami pénzügyi gazdálkodás bírálatával. Innen van 
az, ¡hogy.a tudománynak ez a területe meglehetősen elhanya-
golt és még abban a tekintetben sincs megállapodás, hogy mi-
lyen alapelv az irányadó ezen birálatnál. Az állami pénzügyek 
ujabb fejlődése, amely mind fokozottabb mértékben veszi 
igénybe a magángazdaságok teherbíró képességét, — az állami 
pénzügyek kritikája tekintetében is megindította a rendszeres 
tudományos munkát. 

Az idevonatkozó kísérletek ismertetése nem tartozik e 
cikk keretébe, de le kell szögezni, hogy akármilyen alapelvből 
indul is ki az elméleti bírálat, él'kell jutnia ahhoz a megálla-
pításhoz, hogy az adóztatásnak van bizonyos negatív határa, 
amelyet az egyéni és közjó, a magán és közgazdaság veszélyez-
tetése nélkül nem lehet átlépni. Ezt a határt természetesen nem 
lehet általános érvénnyel valamely konkrét összegben megálla-
pítani, hanem csupán elvi megállapításokról lehet- szó. 

Kétségtelen, hogy minden adó csökkenti az adózó egyéni 
jólétét. A megoldásra váró probléma tehát éppen az, hogy e 
csökkentésnek mi a megengedett mértéke? 

E kérdés megoldásánál két elvet kell szem előtt tartani. 
Az egyik: a csökkenő hasznosság elve, amely szerint a gaz-
dagság növekedésével fokozatosan csökken annak hasznossága 
az egyén szempontjából. Ez az elv a progresszív jövedelmi adó-
tételek kiépítésében nyer gyakorlati alkalmazást. (Nem tar-
tozik a felvetett problémához az a kérdés, hogy a progresszió 
fokozása mily határig bir .praktikus értékkel és a fennálló gaz-
dasági rend mellett, milyen felső határt kell a reális életben be-
tartani. E kérdést kiváló elmeéllel fejti ki. Schumpeter: Die 
Kriese des Steuerstaats e. érdekes dolgozatában.) 

A másik elv, — ami a szellemi szabadfoglalkozások meg-
adóztatásánál különös fontossággal bir — az, hogy az adó nem 
vonhatja el az egyén létfentartásához (tehát a jövedelemszerző 

•*) Lásd előbbi közleményt folyó évi 9. számában3 
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munkaerő reprodukálásához) szükséges javakat. Ez a létmi-
nimum adómentességének gazdasági indoka. 

Kérdés, hogy a magyar jövedelemadó törvény rendelke-
zései mikép valósítják meg gyakorlatilag ezt az elvet? 

Köztudomásu, hogy a' jövedelemadó törvény a magánal-
kalmazottak létminimumát 8600 pengőben állapítja meg, mig 
más jövedelmeknél a létminimum lecsökken 1000 pengőre. 

Ennek a rendelkezésnek nyilván nem az az indoka, hogy 
a magánalkalmazottak létfenntartásához több jövedelem kell, 
mint más foglalkozásoknak, hanem nyilván az a feltevés, hogy 
az adózók úgyis letagadják a valódi jövedelmüket, mert azt 
nem lehet olyan pontosan és biztosan ellenőrizni, mint a, ma-
gánalkalmazottak jövedelmét. 

A fővárosi statisztikai hivatal a közelmúltban publikálta 
a magánalkalmazottak jövedelmi statisztikáját, amely azt a 
megdöbbentő tényt igazolja, hogy a megvizsgált 251.000 eset 
közül 31% -nak a jövedelme 1000 pengőn alul marad és további 
54% jövedelme 1000 pengő és -3600 pengő között van. A meg-
vizsgált esetek közül csupán 15% -nak a jövedelme haladja meg 
a 3600 pengős létminimumot. 

De hol van az a statisztika, amely a szellemi szabadfog-
lalkozások nyomorát feltárja? 

A helyzet ismerői nagyon jól tudják, hogy a szellemi sza-
badfoglalkozások jövedelmi viszonyai nem sokkal kedvezőbb 
képet mutatnak, mint a magánalkalmazottak jövedelmi sta-
tisztikája. A kormány részéről elhangzott nyilatkozatok sze-
rint különböző, intézkedések vannak; tervbe véve, hogy a fel-
ismert bajokon valamikép segítsenek. Csak éppen az adótör-
vények nem vesznek tudomást minderről. 

Ez a felfogás pedig egyenesen rákényszeríti az adózókat 
az államkincstár elleni védekezésre. Kezdődik ez a védekezés 
annál a kis jövedelmű adózónál, akinek valóságos jövedékne 
nem több, mint a törvény által is létminimum gyanánt elismeri 
3600 ,pengö. Az ilyen adózó, ha részesülni akar a magánal-
kalmazottak részére törvényben biztosított adómentességben, 
kénytelen valóságos jövedelmének több mint négyhatod részéi 
eltagadni. 

Ezt a törekvést pedig még a legszigorúbb adómorál szem-
pontjából sem lehet elitélni, mert aimit a törvény a magánalkal-
mazottaknál adómentesnek nyilvánit, méltányos, hogy más fog-
falkozásoknál is adómentes maradjon. 

A gyakorlat azonban azt mutatja, hogy az adókivető ha-
tóság és az adózó közötti küzdelemben az adózó mindig vesz-
tes marad, mert az adókivető hatóság becslésével szemben nem 
tud eredményesen védekezni és a törvény által is adómentesnek 
szánt 3600 pengős létminimum csaknem teljes mértékben mégis 
adó alá kerül. 

Sulyosbitja a helyzetet még az is, hogy a jövedelemadó 
törvényben megállapított 1000 pengő létminimum is csak ab-
ban az esetben marad adómentes, ha azi adóköteles jövedelem 
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összege a létminimumot nem haladja meg. Ellenkező esetbe;) 
a létminimumot az "adóköteles jövedelemből levonni nem szabad 

Ez a szabály a' gyakorlatban oda vezet, hogy létminimum 
cimén úgyszólván egyetlen szellemi szabad foglalkozású adózó 
jövedelme sem marad adómentes, mert hiszen nem akad olyan 
adókivető hatóság, amely elhinné, hogy az adózó jövedelme 
1000 pengőnél kevesebb volt és csaknem kivétel nélkül minden 
szellemi szabadfoglalkozású adózó jövedelmét 1000 pengőnél 
többre beesülik. I ly körülmények között. nem túlzás, ha azt ál-
litjuk, hogy a magyar jövedelem-adótörvény a szellemi szabad 
foglalkozások részére a létminimum adómentességét csak elmé-
letben biztosítja. 

Kétségtelen, hogy ez az adóztatási módszer az adózó 
munka és alkotó kedvét, igy tehát végeredményében a haladást 
bénitja, söt, sok esetben az adózó fizikai létét veszélyezteti. Pedig 
éppen a szellemi szabad foglalkozásoknál nem elég a fizikai 
létminimum biztositása, hanem éppen ilyen fontos a különle-
ges szociális és kulturális létminimum biztositása. 

Ez a kívánság objektív gazdasági megfontolás eredménye. 
Az igazságos tehermegosztás csak olyan lehet, amely az egész 
szükséglel; kielégítését biztositja és figyelemmel van a társa-
dalmi szolgálat értékére s a gazdasági szempontból legnagyobb 
hasznosságu fogyasztás biztositása érdekében az egyén szociá-
lis funkcióját megvédi. ( L á sd : H. W. Peck: Taxa l i on u nd 

Welfare.) 

A gazdasági szemlélet és az igazságosság elve azonos 
.eredményre vezetnek. Eszerint a valódi jólét' csak a szüksége-
seken felüli javaknál kezdődik. Ezek a nem szükséges javak 
az adózóképesség igazi alapjai. Itt kell tehát keresni az adóz-
tatás negatív határát. 

Igen követésreméltó példa e tekintetben az angol jövede-
lemadó rendszere, amely élesen megkülönbözteti a pusztán 
munkából eredő jövédelmet (earned income) és a nem mun-
kából eredő (unearned income) jövedelmet. Az előbbi részére 
azt; a kedvezményt biztosítja, hogy az adó alá kerülő jövede-
lem egyliatod (*/») részét levonja (allowance in respect of 
earned income) és az adó alól mentesiti. 

Erre a kedvezményre való tekintettel az adómentes létmi-
nimum — anielv egyébként 135 £-ben, tehát 3753 pengőben van 
megállapítva — a munkából eredő jövedelemnél 162 £-re, vagyis 
4503 pengőre emelkedik. Ez a jövedelem pl. égj7 angol ügy": 
vednél teljesen adómentes, mig nálunk ugyanezen összeg után 
112 P jövedelemadót és 225.20 P kereseti adót, vagyis össze-
sen 837.20 pengő törzsadót kell fizetni, amihez még útadó, 
rokkantadó és betegápolási adó is járul. 

Különös figyelmet érdemelnek az angol jövedelemadónak 
magas családi és szociális kedvezményei. Ezek közölt legne-
vezetesebb a feleség után (wife allowance) és a gyermekek 
után (children allowance) engedéljrazett levonás. Az előbbi 90 
£, vagyis 2502 pengő, az utóbbi pedig a gyermekek szarna .sze-
xrnt változik, nevezetesen: az első gyermek után 36 £, vagyis 
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1000 pengő, a többi gyermek után pedig fejenkint 27 í, vagyis 
750.60 pengő. 

E levonások figyelembevételével a munkából eredő jöve-
delemnél az adómentes létminimum összege a következőkép 
emelkedik: 

a) Ha az adózónak csak felesége van, 270 yagyis 
7506 pengő. 

Ezzel szemben nálunk ilyen jövedelem után 240 P jö-
vedelemadót és 375.30 P kereseti adót, tehát összesen 615.30 
P törzsadót kell fizetni. 

b) Ha az adózónak egy gyermeke is van, 313 vagyis 
8701.40 P. 

Ezzel szemben nálunk ezen jövedelem után 300 P jöve-
delemadót és 435 P kereseti adót, vagyis összesen 735 P törzs-
adót kell fizetni. 

Nyilvánvaló a fenti példákból, hogy a mi adózási rend-
szerünk éppen a kis jövedelmeket aránytalanul súlyosan ter-
heli meg. Ezzel szemben nem lehet ma már arra hivatkozni, 
hogy a mi adóink nem a valóságos jövedelmet terhelik, mert 
a jelenlegi adókivetési rendszer mellett az adókivető hatóságok 
olyan széleskörű hatalommal rendelkeznek, hogy azzal szem-
ben az adózó nem tud védekezni és a becslés utján megállapí-
tott adóalap éppen a kisebb jövedelmeknél eléri az egész való-
ságos jövedelmet. 

Különösen igazságtalan a. szellemi szabad foglalkozások 
pusztán munkából eredő jövedelmének ez á súlyos megterhe-
lésé, mert hiszen ez a jövedelem a munkaképesség változásaitól 
függvén, — a legkevésbbé teherbíró és ehhez a tisztviselő biz-
tos fizetése — fundált jövedelemnek tekinthető. 

Illetékes helyről elhangzott kijelentések szerint komoly 
törekvések vannak arra nézve, hogy a szellemi szabad foglal-
kozások végzetesen leromlott gazdasági helyzetén intézménye-
sen javítsanak.' E téren a legsürgősebb és legelső intézkedés 
volna a szellemi szabad foglalkozások létminimumának feleme-
lése és a munkából eredő jövedelem bizonyos hányadának adó-
mentessé nyilvánitása. 

Ez a lépés azonban korántsem kielégítő, mert ez jelenleg 
a jelen bajainak orvossága lehetne, de még nem számol a jövő 
bizonytalanságával. 

Ma már mindjobban terjed az a felfogás, amely az agg-
kori ellátást állami feladatnák ismeri el és éppen azért, ha 
valaki saját maga gondoskodik erről biztosítás utján, azt az 
adózásnál bizonyos kedvezményben részesitik. Teljesen indo-
kolatlan ezzel szemben a mi adótörvényünknek az a brutális 
szigorúsága, amely az életbiztosítást egyáltalán nem veszi 
figyelembe az adóköteles jövedelem megállapításánál. 

Különösen nyomasztó ez a szellemi szabad foglalkozá-
soknál, .mert a jelenlegi gazdasági viszonyok mellett csak a 
nyomor az, ami a, szellemi szabad pályákon működők agg ko-
rára, biztosítva van! 

Az okos szociálpolitika nem várja meg a bajt, hanem- pre-
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ventiv intézkedésekkel iparkodik azt elhárítani. H a lehetett az 
építkezések előmozdítása céljából 30 évi adómentességet enge-
délyezni, akkor a szellemi szabad foglalkozások jövőjének, 
aggkori ellátásának megkönnyítése is megérdemel olyan ked-
vezményt, amely ezt a fontos szociális célt szolgáló életbizto-
sítást a legteljesebb mértékben figyelembe veszi az adóalapok 
megállapításánál. 

Drágulás és életszínvonal. 

Ir ta: Dálnoki-Kováts Jenő. 

A iiáboru és az azt követő inflációs időszak a legirgalmatla-
nabb pusztítást kétségtelenül a középosztály legértékesebb része, 
a szellemi munkások sorában végezte. Ma már, amikor valameny-
nyire mégis csak javultak a viszonyok, cl sem tudjuk hinni azt 
a mérhetetlen nélkülözést, amelyen a szellemi munkások keresz-
tülmentek és hogy ennek az értékes társadalmi osztálynak egy 
része át tudott vergődni ezeken a borzalmas időkön, ezt elsősor-
ban a műveltség javára kell irni, amely, miként már számos 
példa igazolta, az ellenállóképességet nagy mértékben növeli. A 
műveltség nagy ellenálló erejét a harctér nagy megpróbáltatásai 
bizonyították a legfényesebben, amelyeket a városban nevelke-
dett, szellemi munkával foglalkozó, a fizikai fáradalmakkal szem-
ben edzettnek egyáltalában nem mondható és nagyobb kultur-
igényekhez hozzászoktatott értelmiség mindig nagyobb lelki erő-
vel türt el, mint az alacsony igényű, egyébként sem elkényezte-
tett fizikai munkás. Nem túlzó frázis, az, hogy a névtelen hős 
mellett szobrot érdemel a névtelen szellemi munkás is, amely 
emberfeletti hősiességgel élte át a legutóbbi évtized megpróbál-
tatásait. 

A ridegen beszélő számok állítják ki a hősiességnek legfénye-
sebb bizonyítványát, dc sajnos, az értelmiség legszélesebb osztá-
lyaira nézve megfelelő számitások nem végezhetők, mivel a sza-
badfoglalkozású önálló szellemi munkások kereseti viszonyairól 
csak-erőltetetten, esetleg az adóterhekben való részesedésük alap-
ján lehetne csak képet nyerni. így tehát, amikor a szellemi mun-
kások 'életviszonyaiban bekövetkezett változást vizsgálom, csu-
pán a közalkalmazottak és magántisztviselők életviszonyainak 
vizsgálatára kell szorítkoznom. 

A köztisztviselőkről szólva, az első vizsgálatok az 1921. óv 
végére esnek, amikor az infláció ködében az árak és bérek szín-
vonala tekintetében az index-számok gyújtottak némi világossá-
got. A megélhetés drágulásában bekövetkező változásokat mérő 
indexszámok, szembeállítva a tisztifizetések növekedésének mér-
tékével, képet adnak arról, hogy lépést tartottak-e a tisztviselői 
fizetések a megélhetés drágulásával, illetve a két növekedési mér-
ték szembeállítása folytán megállapíthatjuk, hogy egyik mily 
mértékben maradt el a másik mögött. A magyar közalkalmazot-
tak fizetésének a drágulással való ily szembeállítása az 1921. év 


